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Wektory

Umozliwiajg przedstawienie wielkosci wektorowych: sita,
predkosc, przyspieszenie, przemieszczenie, ciezar

Punkt przytozenia 7Zwrot

e Wartoscé



Dodawanie wektorow
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Dodawanie wektorow




Rozktad wektorow
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Rodzaje wiatrow

Wiatr Rzeczywisty (WR)

Wiatr Wtasny (WW)
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Wiatr Pozorny (WP)



Rodzaje wiatrow
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Rozktad wiatrow przy kursie bajdewind
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Rozktad wiatrow przy kursie potwiatr
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Rozktad wiatrow przy kursie baksztag
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Rozktad wiatrow przy kursie fordewind




Trimaran Hydroptére rekord predkosci jednostki zaglowej z 2008 roku 51 weztéw (95km/h)
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Dlaczego szkwat uderza z petniejszego
kursu?

O

-
\\\
\Z \WR
\
\
WP — T

{ \ww]




Dlaczego szkwat uderza z petniejszego

kursu?
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Dlaczego jacht ptynie pod wiatr?

Cisnienie - jest wynikiem sity dziatajgcej na danej powierzchni p=F/A

Zagiel jachtu ptynacego bajdewindem dziata jak skrzydto samolotu

Zagiel stanowi przeszkode dla wiejagcego wiatru, odchyla jego
strugi i powoduje powstanie roznicy cisnien po obu stronach
zagla

Rownanie Bernoulliego
VZ

'07 + pgh + p = const.

Predkosc¢ przeptywu powietrza + cisnienie statyczne = const.



Przeptyw powietrza wokoft zagla




Przeptyw powietrza wokoft zagla

VYelocity [m{s])
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Przeptyw powietrza wokot zagla

Pressure [Pa)

.— 101336 Pa

101308 Pa

Min=101308 Pa Max=101336 Pa
Time =0.726199514s



Rozktad sity aerodynamicznej
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| Sita aerodynamiczna (Fa)



Rozktad sity przy kursie pétwiatr/baksztag
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Rozktad sity przy kursie fordewind
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Zbytnie wybieranie zagli




Zbytnie wybranie zagli




Zbytnie wybranie zagli
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Flow Trajectaries 1




Prawidtowe ustawienie zagli

Od ostrego bajdewindu do potwiatru zagle
powinny byC ustawione na granicy topotu,
Od potwiatru do fordewindu zagle powinny
by¢ maksymalnie wyluzowane,

Na stabych wiatrach zagle powinny byc
bardziej wybrzuszone,

Na silnych wiatrach zagle powinny by¢
bardziej ptaskie.



Prawidtowe ustawienie zagli

Zagiel bardziej ptaski Zagiel bardziej wybrzuszony
Przy stabych wiatrach powstaje Przy stabych wiatrach duze
niewielka rdznica ciénien po wybrzuszenie powoduje
obu stronach zagla zwiekszenie roznicy cisnien
Przy silnych wiatrach bardziej Przy silnych wiatrach strugi
ptaski zagiel zapewnia ciagty odrywajg sie od zawietrznej
przeptyw strug powietrza bez czgsci zagla powodujac utrate

zaburzen sity nosnej



Sity dziatajgce na czes¢ podwodng jachtu

Sita hydrodynamiczna (Fh)

Sita oporu bocznego (Fop)

Sita oporu kadtuba (Fok)




Sity dziatajgce na jacht
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Duzy przechyt
Maty dryf

Maty przechyt
Duzy dryf



Wyznaczanie $rodka ozaglowania (SO)

Zagiel trdjkatny

Srodek ozaglowania
znajduje sie na przecieciu
srodkowych bokow.




Wyznaczanie $rodka ozaglowania (SO)

Zagiel czworokatny

Zagiel czworokatny dzieli sie
przekatnymi. Dla kazdego z
powstatych trojkatow stosuje sie
metode srodkowych bokow.
Powstate 4 punkty taczy sie tak by
powstat krzyz. Na przecieciu
ramion krzyza znajduje sie Srodek
ozaglowania.




Wyznaczanie $rodka ozaglowania (SO)

Srodek ozaglowania zespotu dwdch zagli

1. Wyznaczamy SO kazdego z
zagli i tgczymy linig.

2.Z SO prowadzimy dwie
pionowe linie.

3. Dtugosc linii jest
odwzorowaniem stosunku
powierzchni obu zagli.

4. Konce linii taczymy.

5. Na przecieciu tej linii i linii
taczacej SO mamy SO obu zagli.




Nawietrznosc i zawietrznos¢ jachtu

Nawietrznosc jachtu jest to tendencja do samoistnego ostrzenia jachtu do
wiatru.

Zawietrznosc jachtu jest to tendencja do samoistnego odpadania jachtu od
wiatru.

Nawietrznosc¢ i zawietrznos¢ jachtu jest wynikiem dziatania sit

przechylajacej i bocznego oporu (wzajemnego potozenia Srodka
Ozaglowania i Srodka Bocznego Oporul).




Nawietrznosc¢ jachtu

Powstaje w momencie gdy Srodek Ozaglowania znajduje sie blizej rufy
niz Srodek Bocznego Oporu.
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Zawietrznosc jachtu

Powstaje w momencie gdy Srodek Bocznego Oporu znajduje sie blizej
rufy niz Srodek Ozaglowania.
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Jak mozna uzyskac¢ nawietrznosc¢ i zawietrznosc

jachtu
Zrzucenie grota Zawietrznos¢
) Zrzucenie foka Nawietrznos¢
U Wybranie grota Nawietrznosc
Zarefowanie grota Zawietrznos¢é
Postawienie foka sztormowego Nawietrznosc
Wyluzowanie foka Nawietrznosc

Wyluzowanie grota i wybranie foka Zawietrznosc



Czy mozna zmienié potozenie Srodka Bocznego Oporu?

Zrowngqwazony Nawietrzny
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Czy mozna zmienié potozenie Srodka Bocznego Oporu?

Miecz obrotowy




Statecznosc jachtu

Statecznosc jachtu jest to zdolnos¢ do przeciwstawiania sie przechytowi i
wyraza sie jg w wartosci momentu prostujacego jachtu.

W zaleznosci od konstrukcji jachtu wyrdznia sie statecznosé ksztattu (jachty
mieczowe) i ciezaru (jachty balastowe).

Wykres zaleznosci momentu prostujgcego od kata przechyty nazywa
sie krzywag statecznosci lub tez krzywa Reed’a.




Statecznosc¢ ksztattu

Kat przechytu 0°

Sita wyporu
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Sifa ciezkosci




Statecznosc¢ ksztattu

Kat przechytu 20°

Sita wyporu

I

Sita ciezkosci



Statecznosc¢ ksztattu

Kat przechytu 35°

Sita wyporu
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Sifa ciezkosci



Statecznosc¢ ksztattu

Kat przechytu 50°

Sita wyporu
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Sita ciezkosci



Statecznosc¢ ksztattu

Kat przechytu 65°

Sita wyporu
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Sita cieikw



Statecznosc¢ ksztattu

Kat przechytu >65°

Sita wyporu I

\i) Sita ciezkosci




Statecznosc¢ ksztattu

Wartos¢ momentu prostujgcego

>

Maksymalny moment prostujgcy:
30-45°

¢

Moment krytyczny:

60-80°

>
Kat przechytu



Statecznosc ciezaru

Kat przechytu 0°

Sita wyporu

Sifa ciezkosci



Statecznosc ciezaru

Kat przechytu 30°

Sita wyporu
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Sita ciezkosci



Statecznosc ciezaru

Kat przechytu 45°

Sita wyporu
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Sita ciezkosci



Statecznosc ciezaru

Kat przechytu 70°

Sita wyporu
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Sita ciezkosci



Statecznosc ciezaru

Kat przechytu 90°

Sita wyporu

Sita ciezkosci



Statecznosc ciezaru

Kat przechytu 110°

Sita wyporu
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Sita ciezkosci



Statecznosc ciezaru

Wartos¢ momentu prostujgcego

>

Maksymalny moment prostujacy:
90°
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Kat przechytu



Statecznosc¢ jednostek wielokadtubowych

Kat przechytu 0°

Sita ciezkosci

Sita wyporu Sita wyporu




Statecznosc¢ jednostek wielokadtubowych

Kat przechytu 10°

Sita ciezkosci

Sita wyporu Sita wyporu




Statecznosc¢ jednostek wielokadtubowych

Kat przechytu 15°

Sita ciezkosci

Sita wyporu
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Statecznosc¢ jednostek wielokadtubowych

Kat przechytu 25°

Sita ciezkosci
Sita wyporu
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Statecznosc¢ jednostek wielokadtubowych

Kat przechytu 35°

Sita ciezkosci
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Sita wyporu




Statecznosc¢ jednostek wielokadtubowych

Wartos¢ momentu prostujgcego

Maksymalny moment prostujgcy:
15-20°

>

Moment krytyczny:
35-45¢°
@ >
Kat przechytu
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Dziatanie steru

Sita skrecajgca

Sita hamujaca




Dziatanie steru

Optymalny kat wychylenia steru to 30° — 40°

Sita skrecajgca

Sita hamujaca
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Sita skrecajgca

Sita hamujaca



Dziatanie steru




Dziatanie steru




Dziatanie steru




I11Do zapamietania!ll

Czym jest wiatr rzeczywisty, wtasny i pozorny i po czym mozna go rozpoznacd
Kierunki wiatrow dla réznych kurséw wzgledem wiatru

Jak zmienia sie wiatr pozorny podczas ostrzenia i odpadania

Proces powstawania sity aerodynamicznej na zaglu

Rozktad sity aerodynamicznej

Zmiany wartosci sity ciggu i przechylajgcej przy zmianie ustawien zagli

Sity dziatajgce na czes¢ podwodng jachtu i ich wptyw na zegluge
Nawietrznosc i zawietrznosc jachtu, co to jest i jak to uzyskac, ewentualnie
zniwelowac

Co to jest statecznosé, oraz rodzaje statecznosci

Wartosci katow przechytu charakterystyczne dla roznych rodzajow
statecznosci

Dziatanie steru, rozktad na site skrecajgcg i hamujaca

Wptyw wychylenia steru na wartosci tych sit



